театр СЦЕНЫ НАРОДНОЙ ЖИЗНИ

ОПЕРА П. И. ЧАПКОВСКОГО «ЧАРОДЕЙКА» В ПОСТАНОВКЕ ГОРЬКОВСКОГО ТЕАТРА ОПЕРЫ И БАЛЕТА ИМЕНИ А. С. ПУШКИНА

Еще в 1885 году П. И. «Чародейка» прочно вошла Чайковский с глубокой стивстыо писал: «Есть нечто пеномпозитонов и опере: это то. спечетно сообщаться с массами...». Сегодия мы не без масс напода стало высоное искусство оперы. глубоко и эмонионально насышенных музынальных образах то, чем живут люзи. их взглялы на мир с острыми социальными и психологическими коифлантами, на историю человеческого общества, на природу, обычан, чудства любен и вер- и выяка, одинетноряющих бо-ADERVIO PUCL

С этих позиний полошел к решению сложной творческой залачи ноллектив Горьковского театра оперы и балета, предложив красноларпам свой слектакль-оперу П. И Чайковского «Чародейка» - произведение, наибодее характерное для драматургин великого композито

мастера музыкальной драматеров, трагедийным конфликтой глубоко и горячо висуст чение наполным спенам не как обычному бытовому фону, на котором развивнотся трагические события, а кан средству, возможности отраанть драму напода, нанываю--чего под тяжкой властью великокияжеского наместинка

В общем театру, работу которого возглавили дирижер-постановщик, заслуженный деятель искусств РСФСР П. Резников, режиссер, заслуженный автист БССР О. Моралев, упалось передать лух и характер замечательпого произведения

Хозяйка заелжего лома у переправы через Оку Настасья, прозванная Кумой, почи- ражает глубокие чувства интаемая бевным людом, который под кроном ее дома мо- гистрах. Вокальная сторона жет душу отвести, погоре- сложной, представляющей вать и добрую песию спеть. высказать свои думы и чаяния, у заслуженной автистви РСФСР И. Малинивой соответствует образу, созданному композитором. Она залумчиво-нежна в серлечия, когда с чувством любии и гордости пост о своей ролной зем-

что за ширь кругом. Конца-прая нет! И засмотришься. . залюбуетпься. И в самой тебе Та же инры, простор!

Настасья И. Малининой с достоицством, мужеством, готовностью погибичть, но не папятнать доброго имени оти верность (спена с инязем в голиние). Она полна любии веры в счастье, восторженного порыва в спене ожилапия возлюбленного. Знаменитое ариозо «Где же ты, мой желанный» звучит ярко, вы- нальных эпизодах оперы.

тонаниожно сочно во всех пебольшяе трудности роли у псиолингельницы - убелительна, колоритиа

Хотелось бы больше яриости в стороне пластической, в передаче вненичего рисунка образа. Не везде Пастасья 11. Малининой именно, как говорил сам автор, та «силь» пля женская натура, умеющая полюбить только раз навсегла и в жертву этой любви

Еще фани пентральный об-

раз произведения — виязь Никита Курлятев - грубый в страстях своих. невежестприняния терионини власть нал собой наместник. Заслуженному артисту РСФСР И. Бепенову удалось создать именно такой образ. Он ласков и нежен, когда пытается раскрыть свои чувства в ариозе «А образ той пригожницы живет исегла со мной», он груб и своенолен в пуэте с княгиней. Он необузданно мстителен, безрассуден в фи-

Своеобразно рисует облик квягини солистка театра И. Родионова. Прекрасцая невина, голос которой звучит колоритно, оттення топчайине инапсы образа И Роднонова с большим мастерством воплощает роль жены вияля, измученной чувством ревности. У П. И. Чайковского княгиня -- могучий характер, «бешеная аристократка, помещанная на соблюдении чести рода и готовая ради нес отдать жизнь и илти на преступление». Эта сторона образа менее учалась автистке. Лирически светло. no-maredinickii Marko noer И. Родионова в луате «Лай нам бог счастье жить».

Старый льяк Мамыров у П. И. Чайновского — одинетнорение хашкества, черной элобы, ненависти по всему лоброму и светлому. Таков он в исполнении заслуженного аптиста РСФСР А. Правидова, полюбившегося ирасполям. Артист полчеркиул характер дьяка в колотном, поочень ярком монологе «Меня, меня плясать заставилі». сумен перелать жестовость мстительность «черного чело-

Менге убедителен кияжич Юрий и исполнении артиста В. Балюты, Если лирическая спена «Милее мне исего на снете» исполнена артистом с подлинным чувством любви и тревоги, то праматически насыщенные апизоды в дузтах княжича с отном или п полном страстного порыва и нежности дуэте с Настясьей (четвентое действие) В. Балюте не удались.

Уже гоновилось о том больном значении, которое прилал композитор народным спенам в «Чаролейке». Интересно, колопитно решен хор и финале второго акта. Сцена народного возмущения самолурством дьяка убеждает, вызывает у слупіателей ответное чувство. Вместе с тем заслуживает упрека статичность хора, скулость изобразительных средств в решении таких важных эпизодов, как само начало оперы, Бледно звучит женский хор

за спеной - «Нак ве туча стелет по небу».

Реценаируемый спектакль вел дирижер А. Войскунский. В основном справившись со сноей задачей, он умело передал оркестровые картины широких волжских просторов (начало оперы), свирелой бури (финал). Следовало бы обратить винмание на равномерность звучания духовой и смычновой групп оркестра. на ритмическую точность в анкомпанементе

Одним из важнейших творцов опериого спектакля, как навестно, является ууложины Понимая, что гастрольная постановка имеет свои особенности, трузности, все же не хочется мириться с некоторой перяшливостью в оформлении, костюмах, техниченеподготонленностью спенических эффектов. В. Мазанов пролаил знание эпохи, определенный вкус, поннмание характеров при создании эскизов. Но, видимо. должной требовательности при постановке на гастролях художник не предълвил постановочной группе театра, а это в какой-то степени симжает ценность большой и сложной работы, в целом успешно проволимой коллективом на краснодарской спене.

С. ОЛЬГИН.